

汇聚生态力量 擦亮发展底色

——诺敏河农牧场有限公司产业发展纪实

■ 宋丽

九月的农垦大地，麦浪金黄，到处洋溢着丰收的喜悦。蓝天白云，漫山青翠，清澈见底的诺敏河中鱼儿嬉戏畅游，蜂飞蝶舞尽显生态绿色的自然底色。近年来，呼伦贝尔农垦大兴安岭诺敏河农牧场有限公司依托生态这一“王牌”，汇聚发展力量，收获了丰硕的成果。

生态保护夯实兴农增产主产业

该公司践行“在保护中利用，在利用中保护”这一发展理念，2019年以来大力实施黑土地治理项目，采用机械除草技术，治理耕地1.2万亩，轮作项目耕地2.28万亩，全部耕地秸秆还田，从根源上践行“双减”政策。同时，该公司还实施了产品质量追溯项目，实施2万亩绿色食品级大豆项目，为农垦企业产出大豆提供了身份认证追溯，增强市场竞争力，拓宽了销售渠道。通过生态保护，土地产出连年提升，年利润持续增长，由2019年以前的200万元左右，到2022年农业净利润突破1227万元大关。现在麦收结束，该公司亩均产毛粮达到365公斤，再次创下了诺敏河地区历史性新高。

绿色优势助力特色产业落地生根

秋天一到，诺敏河第三连队罗权的蜂蜜订单一单接着一单，蜂蜜直接通过快递邮寄到了全国各地，打响了“诺敏河百花蜜”这一优质品牌。

为大力依托生态资源优势，守护这片来之不易的“绿色”，该公司每年组织义务植树造林、栽种花苗，目前已栽种树木8.1万棵，培育栽种花苗3.5万株，打造了一道道绿色保护屏障，生态健康，百花盛开，该公司的蜜蜂特色养殖业逐渐发展起来。三面环山的地理位置，让职工在自家院中便可养殖蜜蜂，自然花卉酿造出天然蜂产品。罗权介绍说：“听说我家产的蜂蜜是来自呼伦贝尔，顾客都愿意买。我还注重品质，第一茬蜂蜜收获后全部喂给蜜蜂，第二茬蜜再销售，保证蜂蜜绝对纯正。”他每年的养蜂业收入超过6万元。

依托绿色生态资源，该公司党委实施党建+帮扶+合作社模式，鼓励职工群众发展畜牧业，建立畜牧养殖小区两处，以资金扶持、技术扶持、信息扶持、销售扶持等一条龙扶持政策，助力养马、养牛、养羊成为职工群众另一项增收渠道，让畜

产品成为农垦的一张健康名片，远销各地。

自然风光推动旅游业发展

该公司发挥地处达尔滨湖国家森林公园4A景区沿线优势，深入挖掘长寿山、媚眼杜鹃山、红毛柳林、彩绘岩画等自然资源，纳入旅游专线中，发展区域旅游产业，吸引游客参观驻足，带动旅游业发展。该公司打造旅游先锋连，鼓励沿线第三连队住户将民房改造成民宿，从事餐饮住宿接待。每年5月杜鹃花季，游客络绎不绝，民宿经常爆满。杜鹃民宿2号院老板姚红高兴地说：“整个旅游季节，来我家吃饭都要提前预订，农家饭菜非常受欢迎。”

田园产品、山产品、“笨”字类农产品深受欢迎，也激发了职工群众增收热情。家家户户在园中种蔬菜、院中养家禽。青年王磊在自家种植豆角，把豆角塑封销往外地，利润直接翻番，以旅游业带动农垦产品销售，线下送往超市供居民选购，线上直播带货又让农产品走近全国网民的视野。2号院老板姚红便是直播人之一，她主打“绿色健康”牌，把农垦产品售出了高价格，餐饮住宿年收入20万元以上。

古里农牧场公司

开展健康义诊活动

本报讯(通讯员 付连辉)日前，古里农牧场有限公司与鄂伦春旗古里乡卫生院联合组成志愿服务队，深入基层连(队)开展“学雷锋 走基层 献爱心”健康义诊活动，把医疗服务送到职工群众家门口，让老年人在享受免费健康服务的同时了解保健知识。

活动中，志愿服务队把基层生产连(队)的队部作为临时检查室，医护人员详细询问前来就诊老人的病史、生活起居和饮食习惯等，为他们解答问题、综合指导，提供保健建议；用便携式B超机、心电图机等检验设备，为老人们进行B超、心电图、血常规、尿常规、肝功、肾功、血糖、血脂、血压检查，建立了健康档案；对部分行动不便、卧床的老人，医护人员携带诊断机器上门做检查。

此次活动共为48名老人进行了体检，并发放了健康知识宣教资料。

东方红农牧场分公司

电商培训助力青年创业

本报讯(通讯员 江黎明)近日，东方红农牧场分公司组织青年创业人员开展电商培训，为创业青年在大众创业、万众创新的大环境下充分利用互联网+销售模式快速致富奠定基础。

培训班聘请大杨树地区“Mrw王先生微暴团队”创始人王锡鹏为创业青年授课。30余名学员来自餐饮、服装、日化、农机、农资、

运输、理发、中草药、特色农产品等多个领域。

培训期间，讲师围绕抖音、快手等直播平台的现有规则，以“案例+理论+实操”相结合的方式，讲授短视频拍摄剪辑、直播销售技巧、抖音本地生活等内容。

培训结束后，学员们分享学习体会，表示要将所学的电商直播技能运用到实际工作中，销售更多好产品，打响农垦品牌。



近日，古里农牧场有限公司300亩试验种植的芸豆全部收获。今年，该公司统管队进行5个芸豆新品种的对比试验种植，平均亩产达到158公斤，其中奶白花、柱红两个品种单产超过180公斤，创历史新高。

■ 付连辉 摄

干甜蜜事儿 挣幸福钱儿

■ 江黎明

正值酿蜜时节，在东方红农牧场分公司四队的一处养蜂基地，蜂鸣阵阵，一排排蜂箱在树林下整齐摆放，成群的蜜蜂绕着蜂箱飞舞。

近年来，东方红农牧场分公司鼓励职工发展特色种养殖产业，为职工提供无息贷款、技术支持、外出培训等帮扶措施，引领职工群众走上了特色种养殖致富路。

蜂农崔长龙就是四队发展特色养殖的典型代表。他2016年开始发展蜜蜂养殖，现蜜蜂数量已达到45箱，年收益4万多元。

崔长龙穿戴好面罩，打开蜂箱取出蜂巢，用刀割下蜂蜡后，放入摇蜜机内，一会儿半桶蜂蜜就摇制出来，再用纱布过滤，就得到蜂糖。蜂糖色泽金黄，十分黏稠，还能闻到淡淡的花香，富含多种微量元素，营养价值高，深受消费者喜欢。

崔长龙介绍：“从刚开始的一窍不通到现在基本掌握了蜜蜂的养殖技术，蜜蜂养殖不仅仅给我带来了经济收益，更让我学习到了知识，实现了人生价值。我的蜂蜜品种有百花蜜、苕条蜜、赤芍蜜等，营养价值很高。周边的乡亲都买来送给外地的亲朋好友，也让我在这里小有名气。蜜蜂的数量我就控制在45箱左右，既不耽误种地，又不耽误创收，关键是产量与销量基本持平，不用为了销路犯愁。干甜蜜事儿，挣幸福钱儿。”



9月8日，呼伦贝尔农垦大兴安岭集团举办“一碗奶茶暖人心”石榴籽志愿服务活动，为环卫工人送上秋天的奶茶和“夏日”矿泉水，温暖环卫工人。

■ 李慧 周魁 摄

呼伦贝尔农垦大兴安岭集团 荣获“内蒙古诗教示范单位”称号

本报讯(通讯员 李慧)9月5日，内蒙古自治区诗词学会授予呼伦贝尔农垦大兴安岭集团“内蒙古诗教示范单位”称号。

呼伦贝尔农垦大兴安岭集团整合文化资源，集中打造红色教育、文艺宣传、诗词、摄影、书画5张“文化名片”。创建“内蒙古诗教示范单位”，是构建“和谐农垦、书香农垦”，打造农垦“文化名片”的需要，对繁荣企业文化、传承

和发展中华诗词文化具有重要意义。

该集团以提高职工群众的诗词文化素养为宗旨，坚持对诗词的学习、培训和交流，不断吸收新鲜血液进入诗社。截至目前，大兴安岭农垦诗词协会会员共有54人，其中中华诗词协会会员3人、内蒙古诗词协会会员5人、呼伦贝尔民族诗词协会会员46人，《燕京诗刊》签约诗人1人，《芙蓉国文汇》签约作家1人。



9月22日，以“赞农垦丰收 建农业强国”为主题的呼伦贝尔农垦集团庆祝2023年中国农民丰收节系列活动拉开帷幕。农垦人与各方宾朋欢聚一堂，载歌载舞庆祝丰收，共同品尝丰收味道，积极探索良种良法配套增产模式创建，加强农机农艺农技融合和农业新技术推广应用。

图为来宾参观农产品展台。

■ 黄栋 摄

欧肯河农牧场分公司党委

大力调整产业结构 引领职工发展特色产业

本报讯(通讯员 苑浩洋 王春阳)近年来，欧肯河农牧场分公司党委大力调整产业结构，引领职工群众发展特色种植养殖业，逐步走出一条连队美、产业兴、群众富的融合发展新路。

第一连(队)党支部2017年在全场率先种植中草药，成为发展特色种植业典型。队长马嘉新带头种植了赤芍、返魂草、苍术等中草药，发挥引领示范作用。

第五连(队)党支部在欧肯河场部——欧肯河湿地公园——五队队区沿线，以“鼓励科技种植，引领产业发展，带动增收致富”为目标，以农业种植为主体，鼓励职工外包土地和从事农机代耕，共有代耕户40余户，外包土

地3万亩，拓宽了职工增收的渠道。

第六连(队)党支部依托地域优势，引导居民采集山产品，每年有30余户居民进山采集鹿茸、返魂草、榛子、蘑菇等山产品，户均创收超万元。

第八连(队)党支部在发展庭院经济和二、三产业方面多措并举，帮助赵丹夫妻垫付3万元，在大杨树开了按摩店；李秀芬在大杨树开了洗衣店；职工王永江养殖西门达尔肉牛已形成规模；苏桂英等4个种植大户购买了铲车、收割机等大型机械，为群众提供农机服务。党支部鼓励职工群众发挥各自特长，自主创业增加收入，把日子越过越好。

企地联动开展“千百万行动”宣传活动

本报讯(通讯员 姜绮梦)近日，欧肯河农牧场分公司与欧肯河社区联合开展“千百万行动”宣传活动，让职工群众在厂门口就能尽享丰盛的“文艺大餐”，丰富了职工群众的精神文化生活，增进了分公司与驻点社区的深厚感情。

千名党员进百村万户行动，简称“千百万行动”。本次活动由大兴安岭农垦集团分公司红色文艺宣传队友情演出，在舞蹈《最美的歌儿献给妈妈》中拉开帷幕。演员与台下观众热

情互动，不时响起阵阵掌声和欢笑声，一首首耳熟能详的歌曲引起全场观众合唱。现场的职工群众用真挚的情感表达了对党和国家的无限热爱，唱响了感党恩、听党话、跟党走的心声。

演出结束后，演职人员和社区工作人员围坐在一起包饺子，阵阵的饺子香味弥漫在浓浓的邻里情中，拉近了心与心的距离，更增强了企地间的凝聚力和融合力。

“短平快”铺就“致富路” “陆海空”装满“钱袋子”

■ 于颖

金秋九月，扎兰河农牧场公司一派繁忙的景象。飞舞的蜜蜂、散步的白鹅、畅游的鱼群，一个个投资少、周期短、见效快的“短平快”特色养殖业越来越兴旺，养殖户的日子越过越红火。

养蜂大户鲁树泉自创的全国首例“无巢础、无铁线”天然成熟蜜生产技术获得北京农科院蜂蜜研究所专家的认可，成为蜜蜂产业发展的新方向。他和其他8名养蜂户注册成立“林泉蜜蜂养殖专业合作社”，形成“养蜂户+养殖专业合作社+成熟蜜加工厂”的产业链，年产蜂蜜60吨，远销全国，年收益300多万元。

“蜂蜜产业项目落户农牧场，引进全国最先

进的物理方式压榨生产线生产成熟蜜，让我们过上了甜蜜生活。”鲁树泉笑在眼里，喜在心里。

走进万只白鹅养殖基地，技术人员正为养殖户讲解鹅球虫病的治疗方法、用药技巧和注意事项，并将配置好的药品免费送给养殖户。该基地有配套的孵化厂、饲料厂、屠宰厂和固定的销售渠道，为周边职工群众提供了许多临时务工岗位。在基地的带动下，该公司的白鹅养殖户增加了近百户，养殖大鹅3000多只，每年可增加家庭收入30余万元。

“我今天在尹洪旭的泡子钓了2条1斤多沉的鲢鱼。”“我前几天在高洪生的鱼塘钓了10

多斤的大鲫鱼。”最近，“立体鱼塘”成了钓鱼人闲聊时的热词。在基层党支部的指导和帮助下，职工尹洪旭和高洪生看准商机，在自家鱼塘中放养鱼苗，孵化大雁、笨鸡和大鹅，散养羊群，打造“天上飞的、河里游的、地上跑的”立体养殖模式，让“陆、海、空”成为餐桌上的美食，吸引游客们前来打卡游玩。

扎兰河农牧场公司创新产业发展模式，以“短平快”特色产业为抓手，打造一批具有地域优势的特色产业集群，铺就一条有特色、有活力、有成效的“致富路”，让养殖户在家门口装满“钱袋子”。



在大豆和玉米成熟之际，宜里农牧场公司联合当地公安机关开展护秋保收工作，在田间地头协同巡防，打造立体式护秋保收安全网，为丰产丰收保驾护航。

■ 赵长久 摄